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[Lesencheres
de chelem ala couleur

c’est le pivot de toute la théorie...

Le principe de I'exploration du chelem est admis, initie par
une enchére de contréle ou par l'une des fameuses
enchéres de 3SA qui n'ont plus de secrets pour vous. La
marche a suivre vers une conclusion satisfaisante n'est
pas, pour autant, automatique. Chaque joueur, a son tour,
doit se demander s'il possede les éléments pour prendre
la direction des opérations. Prendre le capitanat, ou le
transférer au partenaire, est I'étape la plus delicate dans
les encheres de chelem, qui demande a la fois une mai-
trise technique, une bonne dose de jugement et, parfois,
le courage du joueur qui sait assumer ses responsabilites.

I La prise de capitanat

Un des deux joueurs detient suffisamment d'informa-
tions et peut, soit par une conclusion, soit par une ques-
tion précise, cantonner son partenaire dansunrole passif.
Selon la nature de ces informations, la prise de capitanat
peut revétir plusieurs aspects.

a) Un contréle a été dénié par un joueur

Deés qu'un joueur déclenche le processus des corntroles, il
oblige son partenaire a nommer ses controles selon le
principe d'économie, Tout controle saute est désormais
dénié. Si ce controle est également absent dans le jeu du
premier joueur, il faut impérativement s'arréter au palier
delamanche, ce qui peut se traduire de deux facons.
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Les enchéres de chelem ont débuté, notre
spécialiste en vient maintenant a la délicate
question de la prise de capitanat. Lisez avec beaucoup d’attention cet article,

1) Ennommant la manche

Exemple:

Sud S e O il T
4 AV1092 14 passe 2%  passe
¥ A6 2¢ passe 34 passe
4 DV73 4%  passe 4y  passe
& R6 4

Le répondant n'a pas de contréle Carreau, l'ouvreur non
plus, labelle aventure s'arréte la.

Regle

Quand un contréle a été dénié par un joueur, la nomi-
nation de la manche par son partenaire est un arrét
absolu.

2) En passant, sila nomination de la manche révele I'ab-
sence d'un contréle

Exemple:
Sud ; _ B
¥ ADV107 1Y passe 3% passe
¢ V2 4as passe 4v passe
& ARD104 pRSes
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b) Toutes les couleurs connues sont controlées

Le capitanat sera pris en posant le Blackwood, avec des
développements qui feront I'chjet d'un article particulier,
le mois prochain.

Exemple:

S'L'ld T i

4 AD9765 4 passe 2% passe
V6 24 passe 34  passe
¢+ DVe ..A%  _passe 4+  passe
& RD2 4SA..

Inutile de torturer le partenaire en prolongeant le dialogue.
Bon an mal an, le palier du contrat a jouer va dépendre du
nombre de cartes clés detenues par le partenaire, le Black-
wood aux cing cartes clés résolvant ce probléme.,

Le répondant doit lui aussi prendre le capitanat en posant le
Blackwood des qu'il posséde tous les éléments. Exemple:

Nord _ —

4 RD104 IR, o S -
v A3 passe 24 passe
¢ RS 2¢ passe 34 passe
& ADI10S6 A% passe  4SA.

Le grand chelem est a portee de la main, avec deux As
chez'ouvreur et le Roi de Trefle connu par l'enchére de 44,

c)L’enchére de 5 en majeure

Dans le développement des encheéres, le dernier contréle
n'a éteé ni dénie ni exprime. La connaissance de ce contréle
est nécessaire et suffisante pour déclarer un petit ou un
grand chelem. Le saut au palier de 5 dans la couleur d'atout
est une question précise sur ce dernier contréle. Exemple:

Sud

4 AD1074
¥YD3

¢ AD54
&#R2

L'ouvreur posséde un matériel et une qualité d'atout suf-
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fisants pour imposer le chelem dés que son partenaire

posséde le contréle a Ceeur. Il ne peut se contenter de dire

44, enchere qui sera étudiée plus loin, dansla partie trai-

tant du transfert de capitanat.

Enréponse a l'enchere de 54, le répondant réagit en

fonction de sa teneur a Coeur, comme suit :

-Passe, sans contréle Coeur.

64 avec le contrdle du second tour, singleton ou Roi,
mais 5SA (ou méme 6SA) est une alternative envisa-
geable, avec le Roi de Ceeur, pour proposer un contrat a
Sans-Atout de la bonne main, avec un jeu lourd en
points d'honneurs et riche enlevées (en la circonstance,
une bonne couleur & Tréfle).

- 6% avecl'As de Ceeur et rien de plus que ce qui a déja eté
promis.

-6 0u 64, toujours avecl' As de Ceeur et des plus-values.

- 74, en comptant treize levées!

Remarque

On peut utiliser 'enchére de 5 en majeure dans plusieurs
autres circonstances:

- Quand l'adversaire s'est manifeste, pour demander le
contréle de sa couleur. Exemple ;

Sud , : :
4 ARDV7 i O i N i i E = Y
¥ AD103 : s : .

s 93 contre  passe 1y passe

Demanche de controle a Carreau, bien siir.

~ Quand un contréle a été dénié, 'enchere de 5 en ma-
jeure devient une question al'atout. Exemple::

Sud e _

4 D9865 14 BRSSE 2%  passe
v2 2¢ passe 34 passe
¢ ARD4 4%  passe 4y passe
& AD2 2

Enregistrez bien la différence avec la premiére séquence.
Le répondant a dénie le contrdle a Carreau, 'enchére de
54 n'a evidemment plus la méme signification. Cette
fois-ci, l'ouvreur a besoin d'un solide complément
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d'atout, deux honneurs en geneéral, ou un gros honneur
avec quatre ou cing cartes, pour déclarer un chelem
decent. En conséquence, le répondant refuse la proposi-
tion avec un honneur troisieme mais aussi quand il ne
possedenil'Asnile Roi d'atout.

Aujourd'hui, cette utilisation del'enchére de 5 en majeure
est en perte de vitesse. L'arrivée du Blackwood aux cing
cartes clés, avec la question subsidiaire a la Dame
d'atout, ajoutée a l'option de dire 3SA avec de mauvais
atouts, permet de résoudre la majorité des problemes de
qualité d'atout.

- Sans aucun contrdle, avec des atouts maltres. Exemple:

Sud

4 V3

Y ARVSET763 vt i 2SR passe
¢ 94 8¢ passe  3¥7  passe
&84 N

(*) Rectification fittée.
Une main de chelem, a condition que I'ouvreur controle
les trois couleurs et qu'il ne manque pas deux As.

Dans le méme esprit, le soutien au palier de 5 permet de
montrer des ambitions de chelem avec un complément
d'atout decisif. Exemple:

Sud

4 RV2 S susciOriii caca O s i Fr e
Y 104 i G 24 passe
¢ A986 ) passe 34 passe
# 10876 e

4& serait nettement insuffisant.

II- Le transfert de capitanat
Malheureusement, les choses ne sont pas toujours
aussi simples. Les renseignements échangés, méme
apres trois ou quatre tours d'enchéres, ne sont pas suf-
fisants pour prendre le capitanat en posant I'une des
questions precises préceédentes. Il convient alors de
transférer la décision au partenaire et de se fier a son
jugement. Voici quelques aspects de ce transfert de
capitanat.
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a) Le retour a la manche, en I'absence d'un contréle
quin’a été ni exprime ni dénié par le partenaire.

Exemple:

Sud i S O
4 RV976 ia passe 24 passe
¥ D6 o U sl P LT
¢ AVS83 4%  passe 4%  passe
4 R7 44

L'enchére de 44 dénie le contréle a Cceur mais n'oblige
pas le partenaire a reparler s'il le possede, ordre qui
aurait été transmis par I'encheére de 54,

Sans controéle a Ceeur, le répondant passe sans état
d'ame. Avec le contréle a Ceeur, il se doit d'évaluer le
potentiel de son jeu, a ce stade dela séquence. Exemples:

4 A84 14  passe 2&  passe
Y R95 29  passe 34  passe
¢ R72 4%  passe 44  passe
»AVE2 i RR st

Malgre son contréle a Coeur, le répondant n'arien de plus que
ce quil a deja annonce. Son mateériel, sans valeur de coupe ni
levées de longueur a développer, e hii permet pas de trou-
ver un moyen raisonnable de réaliser douze levées en face
d'un ouvreur qui alimité ses ambitions par I'enchére de 44.

Nord aaSud o s O : '
4 ADS5 14 passe 2%  passe
v A83 2¢ passe 34  passe
¢+ R2 4% passe 4¢ passe
& A10763 48 passe 4SA..

Ici, au contraire, 'enchére de contréle de 44, qui accepte
I'exploration du chelem, et la distribution 5-4-2-2 confir-
meée par I'enchére de 44 (absence de singleton a Coeur),
suffisent aurépondant pour prendre le capitanat propose.
La connaissance précise du Roi de Treéfle second permet
d'envisager un plan d'affranchissement par la coupe pour
se rapprocher des douze levees, quand le Blackwood aura
probablement révélé la présence de deux cartes clés.
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b) La nomination du dernier contrédle

Elle est I'enchere signature du transfert de capitanat.
Cette enchére confirme la présence de tous les contréles,
sans pouvoir pour autant prendre la direction des opéra-
tions, en raison, le plus souvent, d'un matériel a la limite
du refus d'exploration ou d'une qualite d'atout inquie-
tante. Pour résumer, le partenaire peut parier sur un jeu
juste au-dessus de I'encheére de 3SA oui-mais. Exemple::

Siid : PR

& R1087 1¢ passe  1¥ passe

v R7 L passe 2%  passe

¢ D1093 2SA  passe 34 passe

& AVS 4%  passe 4¢  passe
4v

L'ouvreur a donné le plein de sa main par son enchere de
contréle a 4% et doit se contenter de nommer mainte-
nant ce magnifique Roi de Ceeur. Poser le Blackwood
serait prémature et inapproprié. Le nombre de cartes
clés répondues ne résout rien, ou presque. L'ouvreur n'a
pas assez de renseignements sur la main de son parte-
naire, alors qu'il a parfaitement complété la description
de sonjeu griace al'enchere de 49,

On voit ici que la nomination du dernier contréle ne sert
pas qu'a exprimer une main qui <« a un probléme »». Elle
est utilisée parfois pour transférer le capitanat du joueur
qui a le mieux défini son jeu vers son partenaire.

Sur 49, le répondant doit juger ses cartes a ce stade dela
séquence, pour freiner a 44 ou poser le Blackwood.
Exemples:

s D PUOT i B
Sud A o s BRSSS,

4 AD93 B masse i wPRSER
¥ AD10652 2% passe 25A  passe
+3 34  passe 4%  passe
& RS i passe . A4¥ Passs

43A..
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Les enchéres de 4 et 4¥ devraient ravir le répondant.
Remarquez, au passage, 'encheére de contréle a Carreau,
obligatoire a ce niveau de la séquence, méme avec un
singleton dans la couleur d'ouverture du partenaire et
bien utile pour connaitre le contréle a Ceeur. Sans le Roi
de Pique, I'ouvreur aurait dit 3SA sur 34, le Blackwood est

donc une simple vérification avant une evidente conclu-
sion au petit chelem.

Sud S
v AD82 A i i BRSEC PRSEE,
¢ RG4 2% passe  2SA  passe
84 SSupassey ..passe
st RRSSS N  PARS S
a4

Comme souvent, la régularité de la distribution attenue
les ambitions du répondant. Le matériel n'est plus suffi-
sant pour réussir douze levées, quand l'ouvreur n'a pas
eu les moyens de prendre le capitanat. D'autant plus que
I'ouvreur a encoere la parole.

¢) Le retour & la couleur d’atout, quand tous les
contréles ont été nommes

Grand coup de frein généralisé, qui suit toujours la nomi-
nation du dernier contréle, ce n'est pas pour autant une
enchére de conclusion. Exemple:

o EIRREE

i passe 3%
3SA passe 4% _ passe
4¢ BASEE s o Y passe
44

Le répondant doit se poser cette question : pourquoi l'ou-
vreur n'a-t-il pas posé le Blackwood sur 4¥ ? Sait parce qu'l
craint d'étre en danger au palier de 5, soit parce que, méme
51l ne manque pas deux cartes clés, il n'est pas certain de
réaliser douze levées. Autrement dit, sa tentative d'explora-

Page 58 Page 4/ 6



Elisy|-2ridge

tion était a la limite du raisonnable et a la recherche de la
mainmiracle. Aurépondant dejuger s'll a cette main miracle.

Exemple:

4 ARVS87

¥ A3

¢ ADI106

& 95

Au cours de son exploration, I'ouvreur a découvert l'indispen-
sable contrdle a Tréfle et un contréle utile & Ceeur, sans pou-
voir se renseigner sur la teneur des Carreaux, clé de la réus-
site du chelem. Poser le Blackwood ne sert arien. L'enchere de
44 est bien un transfert de capitanat, avec le secret espoir que
le partenaire comprenne quil doit apprécier la qualité de ses
contrdles et, surtout, regarder ses Carreaus. Exemples:
Passer avec:

& D643

¥ R7

¢ 852

& AVE3

Poser le Blackwood avec:

¢« D643

¥ R875

¢ 2

% AB75

Prendre la bonne décision avec (!1) ;

4 D643

Y R75

¢ V3

& A863

Et de nombreuses autres mains!

d) Lanomination d'un contréle au palier de 5
Lorsqu'un joueur depasse le palier duBlackwood, il est sain
de penser gue la réponse aux cartes clés ne reésout pas son
probléme. Une chicane est souvent a l'origine d'un tel pro-
cédé Exemple:

Sud 4 sse %
e 2Y  passe 34  passe
¥ RD94 4% passe 4¢ passe
» = 4v passe 44  passe
# RD82 5o

62 Le Bridgeur n°831 15 septembre 2009

Le Bridgeur

N° 831 Septembre 2009

L]
“Bridgeur
a=ursmeme
Le répondant n'a pas voulu poser le Blackwood mais
I'ouvreur n'a pas dit son dernier mot. La couleur de I'As
ou des As du partenaire, et non leur nombre, va détermi-
ner la hauteur du contrat. I'enchere de controle a 5¢
signe une chicane dans cette couleur. De fait, le grand
chelem est un bon parien face de:
&« DV72
¥ A3
¢ R9543
& A6
Mais il vaut (nettement) mieux s'arréter au palier de 5 en
facede:
& DV72
v Vvio2
4 ARDI104
& 3
Le répondant n'aura peut-étre pas toujours les éléments
pour prendre la décision optimale mais ce renseignement
sur la distribution de l'ouvreur est le seul moyen d'appro-
cher la verite.

Remarque

Il existe une convention qui s'appelle le Blackwoed
exclusion qui s'adapte parfaitement au probléme de l'ou-
vreur. Par un saut impossible au palier de 5, on demande
au partenaire son nombre d'As en dehors de I'As dans la
couleur du saut. Ici, aprésle début de séquence:

1a passe 2¢ passe

5 SRR - R passe
54

5¢ est la bonne enchere si vous avez intégré dans votre
systeme ce fameux Blackwood exclusion.

Le partenairerépond:

.59  —pasd'As (ni Tréfle, ni Coeur).

.54 — un As (Coeur ou Tréfle).

.5SA  —deux As (Coeur et Trefle).

gL — deux As et la Dame d'atout.

Cette convention nécessite une véritable mise au point
entre partenaires aguerris et reste, malgré tout, difficile a
maitriser. A suivre, peut-étre, dans le prochain article
sur le Blackwood.
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Exercices d'application - le c6té de I'ouvreur

Vous étes 'ouvreur, Quelle est votre enchére apres ce début de séquence ?

(1) 2} ® 2}

4 RD965 & ARV63 & A10742 & ADVS95
¥ D876 ¥ RDV2 ¥ RDS83 Y DV93
4 A5 ¢ 94 ¢ D5 ¢ RS

& RS & A5 & R3 & A2
Solutions

® 44 Transfert de capitanat, sans contréle a Ceeur. Sud a déja produit son effort.

® 4SA Prise de capitanat. L'ouvreur a un monument en face du soutien forcing. Le contrdle a Carreau lui suffit
pour prendre les rénes de la séquence.

© 4%  Transfert de capitanat. L'ouvreur doit nommer son contréle & Ceeur, le dernier contréle, en signalant qu'il
n'apasles éléments pour poser le Blackwood.

©® 54  Prisede capitanat. 5 est une question précise sur la présence d'un contréle a Coeur pour jouer le chelem.

Exercices d'application - le c6té du répondant

Vous étes le répondant. Quelle est votre enchere, apres chacune de ces séquences ?
0 o e

4 DV76 BSOS R NOT I SR ERE » D732

v 102 Lo i PRASSE.. Y RE3 R B e DRESE

¢ A1053 34 passe 4%  passe ¢ RDS5 3 passe 4%  passe

& R94 4¢  passe 44 .passe . »104 4% passe 44  passe
? ?

(2] (4]

4 V1064 SN EOREN BN INEREE 4 RD72

¥ A1072 T 14 passe . ¥ 63 e e o R, BESEE

¢ RV3 34 passe 4%  passe ¢ A10763 34  passe 4%  passe

&V3 4¢ passe 54  passe %84 4%  pesse  4Y  passe
? ?

Solutions

©® Passe Prisedecapitanat. Aucundes deux joueursn'a de contrdle a Coeur.

0 69 Réponse a une question précise. Indique le contréle du premier tour a Coeur et rien de plus a signaler,

® Passe Prisede capitanat Malgré le contréle a Coeur dénié par son partenaire, le répondant laisse son jugement
decider de la suite de la séquence. Sans As ni une qualité d'atout exceptionnelle, il est raisonnable de
s'arréter la.

@ 4SA L'ouvreur a un probléme qui est probablement la qualité de ses atouts. Avec trois cartes clés, il est temps
de prendre la direction des opérations (54 au lieu de 4SA, pour montrer de trés beaux atouts, est un
second choix tres acceptable).
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